

## Светлый день на земле Диксона

Самый арктический порт, самый северный храм, самый северный бой – под это описание подходит только одно место – Диксон. Здесь все самое северное в России. В этом маленьком поселении, на такой огромной территории проживает всего 667 человек. Но какие это люди! В них отлично гармонирует настоящий северный характер с теплым и радушным гостеприимством. Кажется, что сама Арктика своими суровыми условиями провела отбор среди людей и оставила себе лучших, собрав их на самом краю земли, и охраняет их от любопытных глаз. Ведь Диксон – это пограничная зона, и чтобы попасть сюда, необходимо получить приглашение кого-то из жителей или отправить заявку на местную погранзаставу.

Бескрайние широты, холодные, долгосрочные зимы, полярные ночи – этот безмолвный край говорит красноречивее любого поэта. Он завораживает, успокаивает, глядя на эту заснеженную даль не покидает ощущение девственности, первобытности этих мест. Кто приехал сюда однажды – уже никогда не сможет забыть эту землю. Ведь недаром говорят, что север притягивает. Люди, уезжающие за возможностями в большие города, в большинстве случаев возвращаются, ведь именно здесь всегда открыты двери для друзей.

Судьба поселения тесно переплетена с эпохой освоения Арктики и Северного морского пути. Неофициальное название Диксона – «столица Арктики». В различные годы этот арктический порт посещали известные мореплаватели, покорители, смельчаки, отчаянные. Историю Диксона можно отследить по многочисленным памятникам, расположенным на территории материка. Здесь есть памятник и участнику Норвежской экспедиции Питеру Тессему, и исследователю Никифору Бегичеву, и летчикам-героям полярной авиации. Памятник краснофлотцам, стела в честь обороны Диксона, сигнальная пушка рассказывают о единственном бою на арктической территории в Великой Отечественной войне и его победе, а именно об отражении нападения фашистского рейдера «Адмирал Шеер». Герои Диксона предотвратили захват Северного морского пути, который являлся основным поставщиком горючего и провианта в годы войны, а также путем для безопасной транспортировки людей и машин.

Именно на территории Диксона находится самая северная материковая часть Евразии – мыс Челюскин.

Не случайно именно таймырский Диксон был выбран для строительства самого северного православного храма в мире. Ранее данный статус был закреплен за Свято-Богоявленской православной церковью села Хатанги, которая также находится на территории Таймыра.

Место строительства символично. Храм во имя святителя Николая Мирликийских Чудотворца (покровителя мореплавателей) расположился на возвышенности рядом с памятником Никифору Бегичеву и отлично виден с моря. Он благословляет всех уходящих в плавание моряков, несущих свою нелегкую вахту на трассах Северного морского пути.

История строительства храма началась в 2009 г., когда диксонцы обратились к Главе Таймыра с просьбой о содействии в строительстве православного храма. Не откладывая «в долгий ящик» это важное дело, было написано письмо Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу, который ответил кратко и ясно – «Храму быть». После получения благословления на возведение храма архиепископом Красноярским и Енисейским Антонием, начался сбор пожертвований на строительство. Жители Диксона, Дудин-

ки и всего Таймыра не могли остаться равнодушными к такому эпохальному событию и приняли активное участие в сборе средств и помощи землякам.

Так, благодаря единству северного народа и взаимопомощи, на берегу Карского моря началось строительство храма «Святителя Николая – Чудотворца».

На Диксоне никогда не было церкви, поэтому по мере возможности в поселок приезжали священнослужители Норильского прихода для окормления верующих. Место под строительство было освящено Архиепископом Антонием во время архипастырского посещения северных земель Таймыра. Сбылось давнее его архиерейское намерение и мечта юности - посетить северные рубежи Отечества и совершить на них соборную молитву о дальнейшем духовном возрождении России. После совершения чина воздвижения Поклонного Креста, для поднятия патриотического духа Владыка Антоний произнес замечательную проповедь: «Кресты на берегу Северного Ледовитого океана будут воздвигнуты, дабы явственно было видно: это наше православное государство». Эти слова надолго запомнились жителям арктического Диксона и всем участвовавшим в этом историческом мероприятии.

Диксон отрезан от «большой земли» и поэтому строительство храма растянулось на несколько лет. На пути возведения возникало много трудностей, но даже нехватка средств для устройства кровли и куполов не смогла сломить православный дух. Благодаря всем жителям Таймыра мечты диксончан воплотились в реальность, и был построен самый первый храм на Диксоне – храм «Святителя Николая – Чудотворца».

Самое первое богослужение было совершено в храме 4 сентября 2010 года, в дни 95-летия Диксона и 68-летия героической обороны поселка во время Великой Отечественной войны настоятелем священноиереем Георгием Ицковым, а самая первая служба состоялась уже в августе 2012 года в честь православного праздника Преображения Господня. Службу провел отец Дмитрий с теплохода «Михаил Сомов».

Для проведения великого освящения храма в поселок прибыл епископ Норильский и Туруханский Агафангел в сопровождении звонаря, певчих хора и послушников. Ранним воскресным утром 19 октября 2014 года верующие Диксона собрались возле храма на Крестный ход и богослужение. Это был поистине светлый день на арктической земле. За Божественной литургией вместе с прихожанами храма молились все жители заполярного поселка: сбылась мечта! Наконец-то и на Диксон вернутся обряды крещения и венчания, будет намоленное место, куда можно прийти за советом, с благодарностью, или просто постоять в тишине прекрасного светлого храма и подумать о будущем своем, детей, родной земли.

Софья Ростова

/var/folders/zj/751tqxix6pscnj6mw\_401v6r0000gn/T/com.apple.Preview/com.apple.Preview.PasteboardItems/4.jpg





